省

界

齐

荆

Ħ

# 市卫健委调研组调研督导市中心医院群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作

# 增强医院抗风险能力和发展保障力

本报讯(特约记者夏自宇 通讯员 吴巍)近日,为贯彻落实中、省、市对超 常规纵深推进群众身边不正之风和腐 败问题集中整治作出的新部署和荆州 市群众身边不正之风和腐败问题集中 整治工作推进会中提出的新要求,市卫 健委党组书记徐莉带队对荆州市中心 医院相关工作进行调研督导。

调研组实地调研了该院门诊等服务窗口和支部阵地。徐莉对医院为落实惠民便民政策建立的门诊医保收费窗口人脸识别支付系统、互联网医院等,进行了详细询问并试用,对其工作

给予充分肯定。徐莉参观医院监控消防控制指挥中心时指出,管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全,只有医院抗风险能力和发展保障力不断增强,人民群众就医安全感才会不断提升。

座谈会上,徐莉对2024年上半年 市中心医院主要工作表示肯定。她指 出,推进超常规纵深推进群腐集中整 治工作,一是思想认识要再提高。为 人民群众提供质优高效均衡的医疗服 务,是公立医院的职责,要全面加强党 的领导,深入推进集中整治,要发挥党 要、党支部战斗堡垒和先锋模范作用,增强责任感、紧迫感,推动集中整治工作走深走实;二是做好结合,问题整治再深入。集中整治要与医院业务工作、作风建设、患者就医体验、三甲复审等中心工作做好结合文章,要通过集中整治,发现一批难点、堵点、三原题,通过解决一个问题,举一反三解决一类问题,持续推进医院服务、质量、管理的提升;三是组织领导要再加强。要形成推动集中整治的强大合力,党政一把手、分管领导、职能科室、支部书记要各负其责、严管所辖,要出

实招、硬招,真招,压实全链条责任,切 实解决人民群众急难愁盼;四是整治 效果要再提升。集中整治工作做得好 不好,体现在患者对医院的满意度上, 医院要进一步加强文化建设,增强职 工凝聚力、向心力,要引导全院干部职 工不断增强大局意识、看齐意识,形成 干事创业、齐心协力的良好氛围。

市卫健委调研组还实地查看了市中心医院志愿服务品牌"小莉开讲"、病理科党支部的清廉文化长廊、以及集中整治工作资料档案和台账,对相关具体工作给予指导和建议。

## 严友纪:胆大心细的"拆弹专家"

□ 记者 宗璇 汪漾 肖晗 特约记者 夏自宇 通讯员 鲁萌 胡艺之

#### 人物名片

严友纪,医学博士,长江大学硕士研究生导师,荆州市中心医院泌尿外科副主任,英国UCLH医院访问学者。

擅长泌尿外科各类腔镜手术: 经腹/经腰腹腔镜下肾切除,腹腔镜 肾癌根治,腹腔镜下肾上腺全切/部 分切除,腹膜后肿瘤切除,微创经皮 肾镜取石等微创泌尿外科手术。

一名合格的外科医生是什么样的? 荆州市中心医院泌尿外科副主任严友纪博士说,得胆大心细,还要手有分寸;得准备充分,还要遇事不慌张。

择一行,钻一科。腹腔镜技术凭借 手术创伤小、术后疼痛轻、患者恢复快 等优势,成为荆医泌尿外科手术的"主 战场"。在这一手术上,"80后"严友纪 可谓"身经百战",是名副其实的泌尿系 统"拆弹专家"。

#### 精准取瘤 极限保肾

52岁的刘阿姨因为下腹疼痛,检查发现腹腔内一枚2厘米左右的肿瘤。原以为肿瘤较小,不难对付,但这枚肿瘤的生长位置很不"友好"——它埋藏于中腹部深处,腹膜后的正中心。瘤体被重多脏器和腹主动脉分叉重叠覆盖,血运丰富,而且肿瘤分泌激素,围手术期容易导致血压、心率剧烈波动。

严友纪团队果断"出手",为刘阿姨 进行完善的术前准备,邀请多学科会 诊,制定细致的手术方案。术中,剥离 肿物的每一步操作,都像是在拆除炸弹 上的引信,又快又准。最终,严友纪手术团队将肿物从血管、器官、组织交织而成的大网中完整剥离,彻底切除,并完好保留了双侧肾脏。

身在省级区域医疗中心、湖北省临床重点专科,严友纪和同事几乎每天为复杂肾肿瘤的患者进行着一场又一场极限保肾手术。

70岁的李奶奶前不久检查发现右肾上极长了5厘米多的肿瘤。由于肿瘤较大,靠近集合系统,如何完整切除以保证肿瘤切缘阴性,以及切除后缝合的过程中,既要保证术后肾脏切口不出血,又要保证术后不漏尿,难度极大。且术中稍有不慎就会造成肾脏动脉、静脉和输尿管的损伤,造成难以收场的局面。

面对患者和家属强烈的保肾愿望, 在充分完善术前评估后,严友纪有信 心放手一搏,顺利完成微创肿瘤切除 手术,在保留肾功能的同时无并发症 发生。

探索手术"禁区",尽最大可能为 患者保留肾脏,严友纪"胆子大"在泌 尿外科是出了名的。支撑这份胆大的 不是孤勇,有能力也愿意为患者负责, 是他与团队不断挑战"不可能"的最大 驱动力。

### 妙手担当 源于医心

艺高人胆大,严友纪的"胆大",既 来自于对自己技术的自信,也源于对团 队协作的信任。

35岁的张女士一直身康体健,一次体检意外发现右侧腹膜后有不规则肿瘤,最大长径超过10厘米,增强CT显示肿瘤突入胸腔,累及多个器官。手



严友纪与患者沟通病情。

术是最好的治疗方法,但是患者肿瘤巨大,手术难度及风险都很大,如何保证在不发生严重并发症的情况下安全度过手术这一关?严友纪决定将患者收入院,与有关科室联合攻坚克难,救治病人。

为了保障"排雷"成功,他带着患者的影像结果,到放射科反复沟通;联合胸外科、骨科等科室反复会诊讨论;在科内认真进行病例讨论……MDT多学科联合模式,给了严友纪"闯关"的

做好腹腔镜与开胸联合手术的准备,幸运的是,患者的肿瘤没有突破膈肌。凭借丰富的经验和精湛的技术,严友纪通过微创切除全部肿瘤,术中出血

极少,并成功保肾。

"胆大"的严友纪更是非常细心,他深知一场成功的手术,要从和患者沟通开始,精细地考量每一步。

了解患者的顾虑和期待,"分析清楚为什么要做手术,实事求是告诉患者大概结局是什么样的,让患者充分信任";术前规划好手术方案,"怎样摆体位,打几个孔,管子粗还是细,从哪里进……要想很多办法";术中在技术上精益求精,随机应变;术后积极查房和随访。

"外科手术常伴随着极大的风险和 各类突发情况,不管是技术,还是责任 心,一点不到位都不行。"严友纪这样 说,也是这样做的。 本报讯(记者卢成海 特约记者汪振华 通讯员李梦)8月10日,"焕然心身"消化系统疾病进展学术交流会在荆举行。此次学术盛会由荆州市中医医院承办,汇聚了省内消化界精英,旨在搭建一个跨学科、多领域的交流平台,共同探索消化系统疾病的新理念、新技术、新进展,为守护人民健康贡献力量。

会议期间,来自全省各地的消化系统疾病领域专家学者齐聚一堂。武汉同济医院消化内科主任医师覃华、武汉市第六医院消化一科主任贾业贵、荆州市中医医院脾胃病科副主任桂壮等业内知名专家,分别就胃食管反流病(GERD)指南共识指导下的临床规范诊治、夜间酸突破对GERD的影响及其治疗方案、消化心身疾病的中西医结合整体诊治等前沿课题进行了深入浅出的讲解。他们的精彩授课不仅涵盖了消化系统疾病的最新研究成果和临床实践经验,还融入了各自独特的学术见解和诊疗思路,为与会者献上一场场知识盛宴。

此外,武汉科技大学附属普仁医院消化内科主任医师李祥金带来精彩的病例分享。他通过详细阐述患者的病史、临床表现、诊断过程及治疗效果,展示了中西医结合治疗在消化系统疾病中的独特优势和显著疗效。这一环节不仅加深了与会者对消化系统疾病复杂性的认识和理解,还激发了大家对于中西医结合治疗方法的浓厚兴趣和深入探讨。

在专题讨论环节,专家学者围绕专家授课及病例分享内容展开热烈而深入的讨论。他们从不同角度、不同层面出发,就消化系统疾病的发病机制、诊断方法、治疗策略以及未来发展方向等问题进行广泛而深入的交流和探讨。这种跨学科、多领域的交流方式不仅拓宽了与会者的学术视野和思路,还促进了学科之间的交叉融合和共同发展。

作为此次大会的承办方和中医特色鲜明的 医疗机构代表,荆州市中医医院脾胃病科不仅是

国家中医重点专科、国家中医优势专科以及湖北省区域中医(脾胃病)医疗中心的重要组成部分之一,还建有全国名老中医药专家传承工作室、湖北省劳模创新工作室、荆楚名医工作室以及现代化的内镜中心、神经胃肠动力中心等多个专业平台,在中西医结合治疗消化系统疾病方面具有鲜明的特色和良好的疗效。

展望未来,"焕然心身"消化系统疾病进展学术交流会将继续秉承"传承创新、融合发展"的理念,不断推动中西医、多学科之间的学术交流与合作,为守护人民健康贡献更多智慧和力量。



## 湖北省健康管理科普大赛举行 荆州市中心医院获三等奖

本报讯(特约记者夏自宇 通讯员王文清)8月9日,由中国营养学会健康管理分会、湖北省健康管理学会、湖北省健康管理学会、湖北省健康体检质量控制中心主办的湖北省健康管理科普大赛在武汉举行,荆州市中心医院健康管理医学科的参赛作品《盛"糖"时代,不慌"糖"》一路过关斩将,荣获三等奖。

此次赛事共有11支队伍进入决赛。荆州市中心医院健康管理医学科的参赛选手们用通俗易懂、诙谐幽默的

语言,绘声绘色、生动形象的表演,将健康科普知识与艺术完美融合,让晦涩难懂的临床专业知识变得简单鲜活。精彩的表演赢得评委与现场观众高度认可与赞誉。

此次获奖不仅是对参赛团队辛勤付 出的最好回报,更是对该院健康科普工 作的高度认可。今后,该院健康管理医 学科将坚持不懈普及健康知识,不断丰 富科普内容、创新科普形式,为人民群众 提供科学、实用、易懂的健康科普知识。

### 松滋市中医医院:

### 数智化病理服务体系投入使用

本报讯(记者肖晗 汪漾)日前,松 滋市中医医院数智化病理服务体系投入使用,老百姓在家门口就能享受到更 便捷、更实惠的高质量病理诊断服务。

数智化病理是指通过扫描技术对 病理数据进行数字化采集,医生通过 数字化切片生成的信息进行病理诊断 以及病理数据管理。与传统病理系统 相比,数字化病理系统具备易于保存 与管理、方便浏览与传输、为教学与远 程会诊提供便利和高速高效高通量等 多种优势。过去,病理会诊需要将病 理切片送至武汉、北京请求专家会诊, 待诊断结果出来,需要大概5至6个工 作日;如今,通过数智化病理服务体系建设,只需将标本传输至松滋市数智化病理中心,2至3个工作日便能拿到

该院数智化病理诊断中心投用以来,已扫描存储切片320人次,实现了基层采样、中心诊断,为基层医疗服务提供了技术保障,缩小了城乡和区域间的医疗差距。松滋市中医医院相关负责人表示,将持续优化数智化病理工作流程,构建一个更加稳定、高效的病理诊断体系,让患者少跑路、少费时、少花钱,真正解决标本不出县、结果及时发,为群众健康筑起坚实防线。

### 全省内科护理专业新进展培训班暨"出'内'拔萃"展示活动举行

## 荆州一医改善护理服务项目获评优秀案例

本报讯(特约记者杜川 通讯员王桐)8月9日至10日,2024年全省内科护理专业新进展培训班暨"出'内'拔萃"展示活动在宜昌召开,本次活动汇聚了内科护理领域的众多创新成果和优秀实践,荆州一医血液净化中心的护理改善服务项目在众多参赛案例中脱颖而出,赢得广泛赞誉。

四日, 颇侍,亿货言。 培训班以"强基础、提质量、促发

公益广告

展、重创新"为主题,邀请国内知名的 护理专家进行主题演讲,深入探讨内 科护理领域的知识与技能,聚焦学科 发展与前沿技术,特别是针对领域内 的难点和热点问题进行深入交流探 讨。在中华护理学会内科护理专业委 员会的指导下,大会展示了多个优秀 案例,包括荆州一医血液净化中心的 《血液透析患者新瘘穿刺管理策略的 构建及实践》。

该项目被评为"改善护理服务优秀案例组"进行展示,受到与会专家的高度评价和肯定,并为张枭霄、蔡晓美、王晶颁发《优秀护理案例展示证书》,蔡晓美还被邀请担任此次活动专家评委。

《血液透析患者新瘘穿刺管理策略的构建与实践》项目,是荆州一医为提

高血液透析患者护理质量而进行的深入研究与实践。该项目旨在为新瘘患者提供更为有效、安全、健康的穿刺管理策略,从调查、研究、实践到探索,多团队共同努力,最终构建了一套完整的管理策略。这一策略的实施,不仅提高了穿刺成功率、降低了并发症发生率,还显著减轻了患者的痛苦,提高了他们的生活质量。



# 做好垃圾分类 共建绿色城市



